

济南落户新政的正式实施让外来工真正实现了“零门槛”落户

20分钟，她从农民工变身“新市民”

阅读提示

6种落户途径、与本市居民享受同等待遇；对有意愿来济就业、居住生活的非户籍人口，确保应落尽落、有序落户……济南的落户新政让外来务工者成为“货真价实”的城里人。

6月1日，济南落户新政正式实施，在济南生活9年的蔡女士成功落户济南，拿到了崭新的《居民户口簿》，20分钟的时间，她便从农民工成为了“新市民”。当天，许多像蔡女士一样等了多年的“外地人”终于成了济南人。记者了解到，在历城公安分局华山派出所，1小时的时间就有十多位市民办理了落户，成为“新济南人”。

“你好济南，你好我的家”

2011年，蔡女士从山东济宁农村老家来到济南打工，通过多年打拼，她在济南买了房子。然而，由于学历达不到要求，未在济南缴纳社保，不符合当时落户政策的她无法把户口落到济南。但在蔡女士心中，在济南生活了这么多年，对济南有了很深的感情，早把这座城市当成了自己的家。由于一直落不了户口，给平时生活带来诸多不便，其中最困扰她的就是迟迟不下房产证。“知道济南放开落户以后，我很激动，因为我等待的时间太长了。”蔡女士表示，9年的时间里，她一直关注着济南落户政策。《全面放开落户限制实施细则》颁布后，第一时间对比了文件，发现自己符合标准后，立即翻出了已经有些泛黄的购房合同和发票，“当时就等着6月1日实施了。”

按照蔡女士的话讲，整个5月，她都是盯着日历数着日子度过的。6月1日上午9时，历下公安分局龙洞派出所户籍大厅里

热闹非凡。在户籍大厅的长椅上，拿着购房合同、身份证等材料的蔡女士焦急地等待着。“6号请到户籍窗口办理业务。”9时05分，户籍大厅的喊话器叫到了蔡女士所持有的6号等待码。

提交购房合同等手续、拍照……一套程序下来，9时25分，一本崭新的《城市户口簿》终于交到了蔡女士手中。等了9年，蔡女士用20分钟成了济南人。“你好济南，你好我的家。”这是蔡女士在拿到户口簿时对自己说的话。

六大落户途径供市民选择

同样的场景也出现在济南天桥区，从事个体经营的林女士一大早就来到天桥公安分局无影山派出所综合服务厅迫切地问道：“听说济南无门槛落户今天施行了，是真的吗？”

通过交流，民警了解到，林女士多年前从湖南农村来济南一直从事个体经营，在新政实施之前落户意愿一直未达成。

户籍民警彭静根据户籍新政，结合林女士实际情况，告知可以按照就业途径落户在租房所在地的社区集体户上，以及需要准备的材料。当天下午，林女士便准备齐材料来到综合服务大厅，民警当场受理并为其签发了户口准迁证。拿到准迁证

后，她激动地说：“终于可以落户了，济南的新政策太好了，真是太感谢了！”

新政实施以来，济南市公安局局下分局龙洞派出所每天都有不少人前来办理或咨询户籍业务。龙洞派出所所长孟钧介绍，为了方便群众办理，他们还实施了受理机制，“如果拟落户人员有个别材料忘记带来了，可以先办理，随后再补交。”

在济南生活了11年的王龙飞也是一大早就来到租住地的辖区派出所咨询政策。

“我是滨州人，2009年就来到济南打工，新政出来后，我发现通过劳动合同和职业资格证书也可以落户。”他笑着说。落户后，符合条件的随迁子女就学与本地户籍学生享受同等待遇，随迁子女与市民子女统一编班，学籍纳入山东省基础教育管理信息化平台，实行统一管理，享受与市民子女同等经费保障、中考、高考各项政策。“不管是买房还是孩子上学，都更加方便。”王龙飞说。

济南市公安局人口管理支队副支队长马洪山介绍，6月1日正式实施的《全面放开落户限制实施细则》，提供了六大落户途径，包括按人才途径落户、按院校学生途径落户、按居住途径落户、按就业途径落户、按投靠途径落户和按其他情形落户。按其他情形落户是对按意愿落户政策提供的兜底落户途径。对通过前面五大途径仍存在落户障碍的灵活就业人员，可选择在现借

住地社区集体户落户。

成为“货真价实”的城里人

来自吉林通化市柳河县姜家店乡的村民刘骜今年25岁，8年前，只有初中文化的他只身来到济南打工，现在一家房产中介从事房屋销售工作。作为新生代农民工，刘骜经过几年的努力打拼，不仅有了积蓄，也适应了这座城市的生活节奏和习惯。

俗话说安居才能乐业，因而他有了在济南买房的打算，尽管他的工作是每天跟房子打交道，但由于近年来房地产紧缩政策，非本地户口没有购房资格成了他绕不过去的坎。

“现在好了，济南的落户新政策，让这座美丽的城市接纳了我。而根据规定，凡新落户居民，按相关政策均可平等享受住房租赁补贴、医疗保险待遇、基本公共卫生服务、养老服务等合法权益，确保应该享有的待遇不受影响，这让我一点后顾之忧也没有了。”刘骜说。

自2017年以来，济南市连续三年通过全面降低落户标准，持续推进户籍制度改革。近三年，济南市迁入人口持续增长，年均迁入达到10余万人。

据介绍，本次全面放开限制的户口迁移政策，实行以群众申报为主，不附加任何条件，对有意愿来济南就业、居住生活的非户籍人口，可在济南市城镇申报登记常住户口，确保应落尽落、有序落户。

“这回真的成了‘货真价实’的城里人了。”刘骜手捧着新办的户口簿，一脸的自豪和喜悦。

想学技能？
技能大师在线培训平台了解一下

技能大师在线培训平台由人社部国际交流服务中心发挥国内外技能大师资源优势打造而成，是一款职业技能培训平台，专注为技能行业从业者、学生提供最一流的教学服务，今年3月1日正式上线。

授课形式：

世界技能大赛专家、冠军和国际级技能大师工作室带头人、“中华技能大奖”获得者、全国技术能手等，通过直播、录播方式制作职业培训课程。

为学员提供大师直播授课、点播课程、冠军实操、学习专栏、知识问答等栏目。

有哪些课程？

目前，已制作了焊工、汽车维修工、数控、育婴员、美容师等48个职业（工种）培训课程，各工种培训课程内容不低于30课时。

为响应人社部“百日免费线上技能培训行动”要求，约有3000课时的培训课程已经全部免费开放学习。

平台还开通了湖北等受疫情影响严重地区、三区三州等深度贫困地区技能扶贫专栏，提供给疫情严重地区、贫困地区“建档立卡”贫困户免费使用。

登陆平台：

技能大师在线培训平台PC端访问地址：
http://danengshou.com/index.html#

APP下载：
技得—技能大师在线培训平台



整理/制图 唐姝

宁夏交通施工项目 解决农民工就业难题

本报讯(记者马学礼 通讯员梅宁生 宋宁平)6月4日，在宁夏京藏高速公路改扩建工程平罗至四十里店路段8标施工现场，来自海原县郑旗乡的建档立卡户农民工马新正和工友们绑扎钢筋。靠着勤劳的双手和稳定的工作，马新和妻子供养孩子完成了学业。在这里，还有更多像马新一样的农民工，找到了稳定的工作，逐步改变了家庭命运。

据介绍，为提高农民工管理工作效率，5月底，宁夏交通运输厅通过应用移动互联网、大数据等技术，在“宁夏交通厅数字化管理平台”中搭建了农民工管理体系，从农民工进场信息登记、合同签订信息管理、工资发放信息管理、台账管理等环节线上化，实现了一人一档管理、信息管理融合、应用多端联动，使数据更有价值，农民工管理工作更智能、更高效、更经济。

劳务施工作业队负责人摆青海表示，他的作业队目前有25人，平均月工资在4500元至6000元，不但有了一定的经济保障，并且通过各项培训措施管理提高了自身的综合素质。

据悉，今年以来，宁夏积极抢抓公路施工黄金期，持续推进“1011项目建设计划”，加快乌玛、西会、京藏、银百等高速公路项目及普通国省干线项目建设，促进交通建设投资平稳运行，带动区内大批农民工就近就业。同时，还要求各施工单位主动挑起稳就业保民生的担子，优先就近雇佣当地农村富余劳动力，有效缓解疫情期间农民工打工难、无收入的窘境。

据统计，截至5月底，宁夏区管建设、养护工程项目及日常养护工作共使用农民工10621人次，发放工资5698.101万元，其中解决本地籍就业8118人次，占使用务工人员比例76.43%，发放工资3977.1185万元。

湖北2万农机手享“三优一免”

本报讯(记者邹明强 通讯员熊海 蔡弘宇)“收割麦子讲究时效，你们在加油站开辟绿色通道，真是服务到家了，我代表15名农机手谢谢你们。”近日，农机作业队队长张尚合，握着中国石化销售湖北襄阳石油分公司油气经营部负责人的手连声称谢。

5月份，湖北进入“三夏”生产用油高峰期，抢收抢种任务紧迫。为全力做好油品保障工作，中国石化销售湖北石油分公司在全省推出支农惠农措施，开展“优先加油、优惠供应、优质服务、免费办理石化钱包”的“三优一免”活动，为近2万名农机手提供油品保供服务，累计支农惠农金额达300多万元。

结合当前防疫工作常态化特点，企业要求各加油站严格落实防疫，有效指导顾客做好安全防护，同时在便利店备足口罩、消毒液、洗手液等防疫物质，满足农机手相关需求，努力营造安全放心的消费环境。

此外，还将移动支付应用到“三夏”服务中，开展“线上+线下”模式营销。同时，开通信息咨询热线，全天候答疑解难，免费提供热水、路线指引、药品急救、车辆加水等多种服务，有条件的站点开辟休息室，全力打造温馨舒适的“爱心之家”。



千年湖笔书写 华美篇章

6月17日，湖州市善琏湖笔厂的技师在择笔车间作业。

浙江省湖州市南浔区善琏镇是中国湖笔的故乡。2015年以来，南浔镇善琏镇先后投入32.06亿元建设湖笔小镇，目前，小镇共有湖笔相关经营主体358家，2019年实现产值8.3亿元，占全国毛笔销售市场的30%，其中中高档毛笔市场占有率达60%。

新华社记者 黄宗治 摄

是他学习积累的时间。

“唐诗宋词不能少，古诗词典涉及每个字的含义，更不可或缺，字词理解了，你就可以很快理解诗歌传达的意义。”他说。

在中国诗词大会节目中，余明炯向主持人董卿和现场选手介绍了奉节，“如果你们到奉节，我会驾车带你寻找李白的轻舟、杜甫的草堂、奉节的小吃，风里雨里，我在奉节等你。”

参加诗词大会对余明炯来说是一个很好的历练，而对他来说，自己在诗词路上还会继续走下去，把它当做自己喜欢的东西去追求，同时也陶冶情操。

除了喜欢诗词，余明炯也喜欢自己创作。“独倚轩窗，朔风凛冽，风铃叮当……多少兴废，人间万事，一枕黄粱！”这是余明炯创作的一首词。他表示对自己在《中国诗词大会》上的表现并不满意，因此文字里多少有些壮志未酬之意。

儿子能在央视亮相，父亲余泽林很是欣慰和自豪，他告诉记者，儿子小时候就非常喜欢古诗词，成绩也不错，只是后来因为家庭经济条件不好才放弃了学业。除此之外，父亲也知道儿子不满足于只做一名普通的出租车司机，有几次他听到儿子提到创业的想法。

自诩“车夫”的余明炯，剥开“下里巴人”的外表，心里装的、眼里瞧的都是阳春白雪、诗和远方。

压力选择入伍当兵。退役后，从建筑工地到餐厅，从内地到沿海，都曾留下他打工的足迹。

“我在工作闲暇之余，心定下来的时候，就会思考一些关于人生的课题。”他告诉记者，学诗词不一定要坐在桌子旁倒一壶茶慢慢品，相反平时等待载客的间隙，他都在增加自己的诗词储备量。

“诗词不仅仅属于文人雅客，更属于每一个普通而平凡的人，只要你愿意坚持，都可以拥有自己的诗意生活。”余明炯表示自己初中时就开始对诗词产生浓厚的兴趣，最喜欢唐代诗人王维的“空山新雨后，天气晚来秋”等诗作。这个外表粗犷的三峡汉子，内心却有一个细腻的文学梦。

余明炯告诉记者，他希望通过自己方式，用诗词文化感染身边更多的人。

今年35岁的余明炯老家在奉节偏僻的大山深处，高中毕业后，为了减轻父母

打工间隙用诗词解乏，从30万报名选手中脱颖而出参加比赛

G 追梦·我的奋斗

打工间隙用诗词解乏，从30万报名选手中脱颖而出参加比赛

一名重庆的哥的诗意图人生

本报记者 李国

“这两年来奉节旅游的人明显多了，如果游客有兴趣，我就会给他们讲很多故事，比如‘夔’字的演变、白帝城的由来等。”6月16日上午，在重庆奉节的出租车司机余明炯告诉记者，他从小热爱诗词，了解夔州文化，还曾参加过《中国诗词大会》(第四季)。

余明炯告诉记者，他通过自己方式，用诗词文化感染身边更多的人。

今年35岁的余明炯老家在奉节偏僻的大山深处，高中毕业后，为了减轻父母

压力选择入伍当兵。退役后，从建筑工地到餐厅，从内地到沿海，都曾留下他打工的足迹。

“我在工作闲暇之余，心定下来的时候，就会思考一些关于人生的课题。”他告诉记者，学诗词不一定要坐在桌子旁倒一壶茶慢慢品，相反平时等待载客的间隙，他都在增加自己的诗词储备量。

“诗词不仅仅属于文人雅客，更属于每一个普通而平凡的人，只要你愿意坚持，都可以拥有自己的诗意生活。”余明炯表示自己初中时就开始对诗词产生浓厚的兴趣，最喜欢唐代诗人王维的“空山新雨后，天气晚来秋”等诗作。这个外表粗犷的三峡汉子，内心却有一个细腻的文学梦。

余明炯告诉记者，他希望通过自己方式，用诗词文化感染身边更多的人。

奉节，作为目前全国唯一一个有着“中华诗城”称号的城市，千百年来，都有文人墨